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Thanh Cao, ngày 11 tháng 9 năm 2024



KẾ HOẠCH
Triển khai giáo dục kĩ năng công dân số trong nhà trường  
năm học 2024 - 2025

Căn cứ Công văn số 3103/SGDĐT-CTTT-KHCN ngày 11/9/2024 của Sở Giáo dục và Đào tạo thành phố Hà Nội về việc đưa nội dung giảng dạy giáo dục kĩ năng số cơ bản ngoại khóa cho học sinh năm học 2024 - 2025;
Căn cứ vào Kế hoạch số 560/GDĐT-GDTH ngày 06/9/2024 của Phòng GD&ĐT Thanh Oai về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2024 - 2025;
Căn cứ kế hoạch số 257/KH-THTC ngày 9/9/2024 của trường Tiểu học Thanh Cao về thực hiện nhiệm vụ năm học 2024 - 2025 và tình hình thực tế tại nhà trường; 
Trường Tiểu học Thanh Cao xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện giáo dục kĩ năng công dân số (GD-KNCDS ) trong nhà trường từ năm học 2024 - 2025, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tiếp tục nâng cao nhận thức cho cán bộ quản lí (CBQL), giáo viên (GV) nhà trường về vị trí, vai trò và ý nghĩa của GD-KNCDS trong thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông (GDPT) cấp Tiểu học; thống nhất nội dung, phương pháp, hình thức tổ chức GD-KNCDS; bồi dưỡng, nâng cao năng lực quản lý, tổ chức GD-KNCDS cho GV trong nhà trường;
2. Thực hiện hiệu quả GD-KNCDS, “đưa nội dung phổ cập kỹ năng số và an toàn, an ninh mạng, các nền tảng mở, phần mềm mã nguồn mở vào chương trình giảng dạy từ cấp Tiểu học để hình thành sớm các kỹ năng cần thiết cho công dân số”. Trang bị kỹ năng công dân số giúp học sinh có kỹ năng và năng lực học tập, sống và làm việc an toàn, hiệu quả trong môi trường số ngày càng phát triển.
3. Tổ chức GD-KNCDS trên cơ sở Khung năng lực số dành cho học sinh phổ thông; phù hợp với đặc điểm tâm sinh lí, trình độ phát triển nhận thức của học sinh tiểu học và điều kiện của nhà trường; bảo đảm mục tiêu, yêu cầu cần đạt của các môn học/hoạt động giáo dục có liên quan; thúc đẩy tổ chức dạy học tích hợp, giáo dục STEM; không gây áp lực, quá tải cho học sinh và giáo viên.
4. Xây dựng mô hình về GD-KNCDS trong nhà trường, từ đó triển khai, nhân rộng và áp dụng trong những năm tiếp theo.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, PHƯƠNG PHÁP TỔ CHỨC GIÁO DỤC KỸ NĂNG CÔNG DÂN SỐ
1. Nội dung GD-KNCDS
Khung năng lực số là cơ sở xác định nội dung GD-KNCDS cho mỗi hình thức tổ chức GD-KNCDS. Nội dung GD-KNCDS danh cho học sinh Tiểu học bao gồm Chương trình GDPT môn Tin học cấp Tiểu học và các nội dung được xác định dựa trên Khung năng lực số dành cho học sinh cấp Tiểu học. Các nội dung GD-KNCDS được lựa chọn đáp ứng bảy miền năng lực trong Khung năng lực số với 26 năng lực thành phần. Mỗi năng lực thành phần được mô tả chi tiết, các mô tả này làm rõ những kiến thức, kĩ năng và mực độ đạt được của học sinh tương ứng với mỗi miền năng lực và mỗi năng lực thành phần, đảm bảo có thể đo lường được.
2. Hình thức tổ chức GD-KNCDS
2.1. Dạy học môn Tin học thực hiện Chương trình GDPT 2018
Môn Tin học là môn học bắt buộc trong Chương trình GDPT 2018, được phân bổ thời lượng 35 tiết/năm học. Căn cứ nội dung, chương trình, nhà trường xây dựng kế hoạch giáo dục nhà trường, kế hoạch giáo dục môn Tin học cụ thể, phù hợp với điều kiện nhà trường.
Hướng dẫn GV xây dựng kế hoạch dạy học môn Tin học đảm bảo thực hiện đúng, đủ thời lượng theo yêu cầu của Chương trình. Việc thực hiện dạy học môn Tin học theo Chương trình GDPT 2018 là một hình thức thực hiện GD-KNCDS. Mỗi bài học Tin học được thiết kế đảm bảo đổi mới phương pháp, hình thức tổ chức dạy học và kiểm tra đánh giá bám sát yêu cầu cần đạt quy định trong Chương trình, chú trọng đến yêu cầu về phẩm chất, năng lực, nhất là năng lực tin học và kĩ năng số. Đây là hình thức chủ đạo, cơ bản trong các hình thức GD-KNCDS cho học sinh tiểu học.
Xây dựng giải pháp, phương án sử dụng, bố trí, phân công GV linh hoạt, phù hợp, đáp ứng đúng nội dung và yêu cầu cần đạt tương ứng theo quy định của Chương trình.
2.2. Tích hợp GD-KNCDS trong dạy học các môn học, hoạt động giáo dục
GV nghiên cứu Chương trình môn học, thực hiện tham chiếu Chương trình môn học với Khung năng lực số để xây dựng kế hoạch dạy học môn học, trong đó xác định rõ địa chỉ, nội dung, hình thức tích hợp GD-KNCDS cụ thể; xây dựng kế hoạch bài dạy bảo đảm mục tiêu, yêu cầu cần đạt của bài học đồng thời tích hợp hiệu quả nội dung GD-KNCDS.
GD-KNCDS tích hợp trong dạy học các môn học trong nhà trường chú trọng hình thức tích hợp nội môn, liên môn.
Việc thiết kế và tổ chức dạy học bài học tích hợp nội dung GD-KNCDS có thể sử dụng hình thức bài học STEM theo một trong hai tiến trình thiết kế kỹ thuật hay nghiên cứu khoa học.
2.3. Dạy học tăng cường GD-KNCDS
Dạy học tăng cường nội dung GD-KNCDS là thực hiện tăng cường, bổ sung thời lượng và nội dung GD-KNCDS trong kế hoạch giáo dục nhà trường. Trên cơ sở điều kiện thực tiễn, nhà trường xây dựng kế hoạch giáo dục tăng cường nội dung GD-KNCDS với nội dung và thời lượng phù hợp. Trong đó đặc biệt chú ý tăng cường nội dung GD-KNCDS cho học sinh lớp 1, lớp 2 để “hình thành sớm các kĩ năng cần thiết cho công dân số” đồng thời làm cơ sở để học sinh tiếp cận, học tập thuận lợi môn Tin học ở lớp 3, lớp 4, lớp 5. Đối với lớp 3, lớp 4, lớp 5 tăng cường thời lượng và nội dung theo từng chủ đề, mạch kiến thức, miền năng lực nhằm củng cố, khắc sâu Chương trình GDPT môn Tin học đồng thời tạo điều kiện để học sinh nghiên cứu, khám phá, đào sâu, mở rộng kiến thức môn Tin học, phát triển năng lực Tin học đáp ứng Khung năng lực số.
Dạy học tăng cường nội dung GD-KNCDS được tổ chức theo bài học/tiết học trên quy mô, phạm vi lớp học của CSGDTH, có thể dạy trải đều theo số tiết/tuần (1-2 tiết/tuần) hoặc thành các chủ đề theo từng giai đoạn trong năm học. Căn cứ Khung năng lực số và điều kiện thực tiễn, CSGDTH xây dựng kế hoạch tăng cường GD-KNCDS với nội dung và thời lượng phù hợp.
2.4. Tổ chức câu lạc bộ GD-KNCDS
Tổ chức câu lạc bộ GD-KNCDS là một hình thức tăng cường nội dung GD- KNCDS. Câu lạc bộ GD-KNCDS được tổ chức theo nhu cầu, nguyện vọng của học sinh nên các câu lạc bộ có học sinh đến từ nhiều lớp, nhiều độ tuổi khác nhau có chung năng khiếu, sở trường, sở thích. Nội dung GD-KNCDS cho các câu lạc bộ là các chủ đề, mô đun, mạch nội dung kiến thức thuộc/đáp ứng một hay một số miền năng lực thuộc Khung năng lực số… bảo đảm phù hợp với đối tượng đa dạng về trình độ của câu lạc bộ.
Căn cứ điều kiện cụ thể của nhà trường và nhu cầu, nguyện vọng của học sinh, nhà trường sẽ lựa chọn nội dung và hình thức tổ chức các câu lạc bộ phù hợp xây dựng kế hoạch, chương trình câu lạc bộ nhằm tạo ra các sân chơi giúp học sinh huy động, tổng hợp kiến thức, kĩ năng từ nhiều lĩnh vực (môn học, chủ đề nội dung); phát huy năng khiếu, sở trường; phát triển năng lực, phẩm chất đáp ứng Khung năng lực số.
3. Phương pháp dạy học
Vận dụng các phương pháp giáo dục và các hình thức tổ chức dạy học một cách linh hoạt, sáng tạo, phù hợp với mục tiêu, nội dung giáo dục, đối tượng học sinh và điều kiện cụ thể.
Chủ động phối hợp với các môn học khác để đạt được hiệu quả trong dạy học liên môn và dạy học theo định hướng STEM. Tổ chức và hướng dẫn hoạt động để học sinh tích cực, chủ động và sáng tạo trong khám phá kiến thức, trong vận dung tri thức giải quyết vấn đề, khuyến khích học sinh làm ra sản phẩm số. Phát huy khả năng phát hiện và giải quyết vấn đề thực tiễn, bồi dưỡng sự tự tin và khả năng tự học, tự rèn luyện kỹ năng sử dụng các công cụ kỹ thuật số giúp học sinh có thể liên tục phát triển năng lực tin học, thích ứng được với những thay đổi nhanh chóng của công nghệ kỹ thuật số.
III. ĐIỀU KIỆN DẠY HỌC
1. Thiết bị và cơ sở vật chất
Sử dụng tối đa các thiết bị sẵn có; thiết bị dạy học tối thiểu theo yêu cầu của Chương trình GDPT 2018; các phần mềm, thiết bị ứng dụng công nghệ thông tin…
Khuyến khích sử dụng các nguồn tài nguyên số bổ trợ, phần mềm mô phỏng, có thể dễ dàng truy cập sử dụng trong và ngoài lớp học để học sinh chủ động các hoạt động học tập.
2. Đội ngũ giáo viên
Bảo đảm đội ngũ giáo viên đủ về số lượng, cơ cấu, trình độ chuyên môn. Có giải pháp, phương án sử dụng, bố trí, phân công GV linh hoạt, phù hợp, đáp ứng đúng nội dung và yêu cầu cần đạt tương ứng theo quy định của Chương trình.
CBQL, GV được tham gia tập huấn, bồi dưỡng về GD-KNCDS; tham gia các hội nghị, chuyên đề các cấp, tham vấn chuyên gia, giảng viên thuộc các trường đại học sư phạm, các cơ sở đào tạo,...về nội dung GD-KNCDS và các đơn vị chuyên môn liên quan.
IV. KINH PHÍ
Kinh phí tổ chức các hoạt động triển khai GD-KNCDS được sử dụng từ nguồn ngân sách Nhà nước cấp và nguồn kinh phí hợp pháp khác. 
Nội dung và định mức chi thực hiện theo quy định hiện hành.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với nhà trường
- Tham mưu Phòng GD&ĐT huyện bố trí kinh phí, trang bị cơ sở vật chất nhằm thực hiện GD-KNCDS trong nhà trường.
- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện GD-KNCDS trong nhà trường từ năm học 2024-2025. 
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến sâu rộng mục đích, ý nghĩa và sự cần thiết của việc triển khai thực hiện GD-KNCDS nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương, cán bộ quản lý, giáo viên, cha mẹ học sinh và cộng đồng.
- Tiếp tục tham mưu điều kiện về đội ngũ giáo viên đủ về số lượng, đảm bảo về cơ cấu, trình độ chuyên môn đặc biệt là giáo viên Tin học và các điều kiện về cơ sở vật chất, thiết bị dạy học đảm bảo thực hiện dạy môn Tin học và triển khai GD-KNCDS đáp ứng yêu cầu Chương trình GDPT 2018.
- Phân công, bố trí cán bộ quản lý, giáo viên tham gia tập huấn, sinh hoạt chuyên môn có nội dung thực hiện GD-KNCDS đảm bảo đúng thành phần triệu tập. Triển khai chỉ đạo các tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch môn học, hoạt động giáo dục có tích hợp nội dung GD-KNCDS bằng các hình thức Dạy học tăng cường, Câu lạc bộ cho các khối lớp phù hợp điều kiện cụ thể của nhà trường.
- Huy động các nguồn lực hợp pháp, sử dụng đúng mục đích, đúng quy định để thực hiện tổ chức GD-KNCDS.
2. Đối với các tổ chuyên môn 
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến sâu rộng mục đích, ý nghĩa và sự cần thiết của việc triển khai thực hiện GD-KNCDS cấp Tiểu học tới đông đảo phụ huynh và học sinh trong toàn trường. 
- Xây dựng kế hoạch dạy học môn học, hoạt động giáo dục có tích hợp nội dung GD-KNCDS bằng các hình thức Dạy học tăng cường, Câu lạc bộ cho các khối lớp phù hợp điều kiện cụ thể.
- Tham gia tập huấn theo đúng thành phần quy định khi có công văn triệu tập.
- Tổ chức sinh hoạt chuyên môn, thực nghiệm dạy học các chủ đề/bài học; đánh giá, rút kinh nghiệm về triển khai các nội dung, hoạt động GD-KNCDS phù hợp với điều kiện thực tiễn tại nhà trường. Trong quá trình thực hiện, có thể sử dụng nguồn học liệu gồm: tài liệu tập huấn cán bộ quản lý, giáo viên; các chủ đề/bài học giáo dục kĩ năng công dân số cấp Tiểu học do các chuyên gia và GV xây dựng đã được Bộ GDĐT đưa lên địa chỉ website: https://congdansotieuhoc.edu.vn để tổ chức tập huấn, hướng dẫn giáo viên sử dụng trong quá trình thực hiện.
- Báo cáo kịp thời Ban giám hiệu nhà trường các vụ việc xảy ra (đột xuất, bất thường) và báo cáo định kỳ trong các buổi họp hội đồng.
Trên đây là Kế hoạch triển khai giáo dục kĩ năng công dân số trong nhà trường  năm học 2024 - 2025, yêu cầu các bộ phận, các tổ chuyên môn nghiêm túc triển khai thực hiện. Nếu có khó khăn, vướng mắc, kịp thời báo cáo, đề xuất về bộ phận Chuyên môn nhà trường để được hướng dẫn./.
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