
Công tác tuyển vào lớp 1 năm học 2021 – 2022
Trường Tiểu học Thanh Cao
 
Căn cứ Điều lệ trường Tiểu học;
Căn cứ Công văn số 1199/SGDĐT-QLT ngày 13/4/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội về việc hướng dẫn tuyển sinh vào các trường mầm non, lớp 1 và lớp 6 năm học 2021 - 2022;
Căn cứ Kế hoạch số 348/KH-PGD ngày 17 tháng 5 năm 2021 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Thanh Oai về việc tuyển sinh vào các trường mầm non, lớp 1, lớp 6 năm học 2021 - 2022 trên địa bàn huyện Thanh Oai;
Thực hiện kế hoạch tuyển sinh số 96/KH-THTC ngày 19/5/2021 của trường Tiểu học Thanh Cao năm học 2021 – 2022; 
Hội đồng tuyển sinh vào lớp 1 năm học 2021 – 2022 trường Tiểu học Thanh Cao đã thực hiện tốt công tác thông tin, tuyên truyền, vận  động CMHS có con trong độ tuổi tuyển sinh thực hiện tham gia đăng ký tuyển sinh trực tuyến cho con đảm bảo tuyệt đối công tác phòng chống dịch bệnh Covid – 19. Các thành viên trong Hội đồng tuyển sinh nhà trường đã phối hợp với BGH và các cô giáo Trường Mầm non Thanh Cao cung cấp đầy thông tin Kế hoạch tuyển sinh, tài khoản và mật khẩu đăng ký tuyển sinh tới 100% CMHS có con trong độ tuổi tuyển sinh vào lớp 1 năm học 2021 – 2022. Đồng thời hướng dẫn thực hiện các bước tuyển sinh trực tuyến ( Kèm theo video minh hoạ) qua Zalo, qua đài phát thanh của xã Thanh Cao. Do đó 100% CMHS có con trong độ tuổi tuyển sinh đã nắm bắt kịp thời và đầy đủ các thông tin về công tác tuyển sinh trước thời gian tuyển sinh trực tuyến. Với sự phối hợp chặt chẽ giữa các thành viên trong Hội đồng tuyển sinh trường tiểu học Thanh Cao với BGH và các cô giáo Mầm Non Thanh Cao, Ban văn hoá xã Thanh Cao nên công tác tuyển sinh vào lớp 1 năm học 2021 – 2022 của Trường Tiểu học Thanh Cao đã hoàn thành tốt. Kết thúc ngày 12/7/2021, tỷ lệ tuyển sinh trực tuyến đạt 100% (Trong đó 80% CMHS trực tiếp đăng ký tuyển sinh trực tuyến, 20% CMHS đã nhận sự hỗ trợ, kịp thời, tận tình chu đáo từ các thành viên trong Hội đồng tuyển sinh nhà trường). 
[bookmark: _GoBack]Có được kết quả trong công tác tuyển sinh vào lớp 1 năm học 2021 – 2022 như trên là do có sự chỉ đạo sát sao của lãnh đạo PGD&ĐT huyện Thanh Oai, tinh thần làm việc trách nhiệm cao của các thành viên trong Hội đồng tuyển sinh Trường Tiểu học Thanh Cao cùng sự phối hợp chặt chẽ của BGH và GV lớp 5 tuổi trường Mầm non Thanh Cao. Công tác phối hợp thông tin tới CMHS của Ban văn hoá đài phát thanh xã Thanh Cao cùng với nhà trường đã làm tốt công tác chuẩn bị cho ngày tuyển sinh. Cùng với đó là tinh thần trách nhiệm cao của CMHS có con trong độ tuổi tuyển sinh đã giúp nhà trường thực hiện tốt Kế hoạch tuyển sinh vào lớp 1 năm học 2021 – 2022.

